

ИТОГИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ КГПИ И ТГПИ

Итоги суджены на расширенном заседании ректората ТГПИ 3 февраля 1968 года.

В результате взаимной проверки выполнения социалистических обязательств, принятых коллективами Кемеровского и Томского государственных педагогических институтов в юбилейном 1967 году, руководство и представители общественных организаций пришли к следующим выводам:

1. Социалистическое соревнование институтов в юбилейном году послужило дальнейшему укреплению творческого и рудничного коллектива, взаимному обогащению опыта научно-исследовательской и учебно-воспитательской работы, подъему общественно-политической активности научных работников и студентов.

Это позволило институтам добиться успешного выполнения взятых обязательств в честь пятидесятилетия Великого Октября.

2. Комитет Министерства высшего и среднего специального образования РСФСР положительно оценил деятельность кафедр общественных наук Кемеровского педагогического института по выполнению постановления ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему развитию общественных наук и повышению их роли в коммунистическом строительстве».

Открыта аспирантура по истории КПСС, истории СССР, истории Сибири и педагогике (по проблеме профориентации).

3. Томский педагогический институт достиг хороших результатов в организации учебно-методической работы. Коллектив авторов за книгу «В помощь студенту-переводчику» в областном конкурсе на лучшую научно-методическую работу получил I премию.

Институт возглавил междуузовский совет помощи общеобразовательной школе и, обеспечивая активное руководство этой работой.

4. Оба института успешно выполнили планы научных изданий.

Кемеровский институт опубликовано в 1967 году:

а) труды научной лаборатории по археологии Западной Сибири;

б) труды по истории партийных организаций и рабочего класса Зубарева;

в) труды по спектроскопии;

г) труды по профориентации учащейся молодежи.

10 научных работ отмечены республиканскими премиями.

Томским институтом опубликовано в 1967 году:

а) сборник «Проблемы экологии»;

б) сборник «Вопросы биологии и агрономии»;

в) труды научной студенческой конференции.

Работы по исследованию развития производительных сил Томской области отмечены тремя областными премиями. Они добрались до значительных успехов в организации социалистического соревнования между коллективами, не сумели организовать действенное соревнование между родственными факультетами, кафедрами и учебными группами. В социалистическом соревновании в 1968 году преодоление этого недостатка должно быть одной из главных задач.

5. Главная задача в соревновании обоих институтов — это подготовка дипломированных научных кадров из числа юношеских работников своих преподавательских коллективов и из числа наиболее способных выпускников.

6. Уровень общей культуры и поведения студентов обоих вузов еще недостаточно высокий, поэтому руководство и общественные организации вузов обязаны предпринять все меры по улучшению всей учебно-воспитательной работы.

7. Оба института необходимо привлечь большую работу по улучшению бытовых условий студентов в общежитии.

Оба вузовские социалистические обязательства, принятые в 1968 году, посвящают 100-летию со дня рождения В. И. Ленина и 50-летию Ленинского комсомола.

Кемеровский институт:

Н. Чистяков, ректор, Б. Иоганзен, ректор,

И. Букарова, зам. секретаря партбюро, Л. Пичурин, секретарь партбюро,

М. Доладо, председатель месткома, Э. Бекер, председатель месткома,

А. Архипов, председатель профкома, Г. Кохане, председатель профкома,

Г. Швальева, секретарь комитета ВЛКСМ.

Член комитета ВЛКСМ.

ВСТРЕЧА С КЕМЕРОВЧАНАМИ

1 февраля, наш институт прибыл в кемеровскую делегацию. Кемеровчанам очень понравился наш новый корпус. Как зарванные, ходили студенты по лестным коридорам, перед ними открывались двери наших будущих аудиторий.

— Я бы хотела посмотреть физические и математические аудитории, — говорит Таня Бальдинская, студентка математического факультета КГПИ.

Мы заходили в лабораторию оптики: авторы для затмения сразу создали рабочее настроение, за which мигает лампочка — проводится опыт. Даже сейчас, когда у студентов каникулы, здесь проходят научные эксперименты.

А вот другая гордость математи-

ки отличается от обычных только логотипом. Гости говорят: «Конечно, о, таком дворце нам можно только мечтать! Но математическая кафедра у нас выглядит лучше. Там всегда висят газеты, выпускаются стенды с вырезками из новейших открытий и достижений».

Что хорошего у вас? Этот вопрос никем не задавался, но все разговоры велись только вокруг него. «Было бы хорошо поклонизировать тесную связь между комитетом комсомола», — поклялись гости.

Соревнования продолжают. Сидят И. Н. Чистяков, ректором, и Е. Карпенко, студентка ФМФ.



Подписывается договор социалистического соревнования ТГПИ и КГПИ на 1968 г.
На снимке (слева направо) ректор КГПИ Н. Н. Чистяков, ректор ТГПИ Б. В. Казачков и ректор Б. Г. Иогансен.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Советский Читатель

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРА МОСКОВСКОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА.

№ 5 (144)

Четверг, 8 февраля 1968 г.

Цена 1 коп.

СОДРУЖЕСТВО ТВОРЧЕСКОЕ

4 февраля состоялся прощальный вечер с нашими гостями из Кемеровского педагогического института. Делегация из кемеровчан во главе с ректором института Н. Н. Чистяковым проверяла выполнение социалистических обязательств, взятых перед всеми, в том числе и перед студентами, в 1968 году. Продолжение этого недостатка должно быть одной из главных задач.

Главная задача в соревновании обоих институтов — это подготовка дипломированных научных кадров из числа юношеских работников своих преподавательских коллективов и из числа наиболее способных выпускников.

Уровень общей культуры и поведения студентов обоих вузов еще недостаточно высокий, поэтому руководство и общественные организации вузов обязаны предпринять все меры по улучшению всей учебно-воспитательной работы.

Оба института необходимо привлечь большую работу по улучшению бытовых условий студентов в общежитии.

Оба вузовские социалистические обязательства, принятые в 1968 году, посвящают 100-летию со дня рождения В. И. Ленина и 50-летию Ленинского комсомола.

Кемеровский институт:

Н. Чистяков, ректор, Б. Иоганзен, ректор,

И. Букарова, зам. секретаря партбюро, Л. Пичурин, секретарь партбюро,

М. Доладо, председатель месткома, Э. Бекер, председатель месткома,

А. Архипов, председатель профкома, Г. Кохане, председатель профкома,

Г. Швальева, секретарь комитета ВЛКСМ.

Член комитета ВЛКСМ.

Сибирь». Состоялась теоретическая конференция: «Вопросы педагогики в наследии В. И. Ленина». Проведена, теоретическая студенческая научная конференция: «Октябрьская революция и мировое революционное движение». Для населения области прочитано 420 лекций. Достигнуты значительные успехи в науко-исследовательской работе. Наши институты боролись за обязательство — пользоваться теми же методами, что творческое содружество было через выдающиеся научные и полезные. Коллективы институтов добились значительных успехов в научной и учебно-воспитательной работе, с частыми встречами пятидесятити летия Октября.

В истекшем году коллектива Томского института провели сольную научно-воспитательную работу. На кафедре общественных наук в связи с пятидесятилетием Великого Октября прошли областные научно-практические чтения «В. И. Ленин и

большую помощь школам области. Постоянно действовал семинар учителей наследия В. И. Ленина». Проведена, теоретическая студенческая научная конференция: «Октябрьская революция и мировое революционное движение». Для населения области прочитано 420 лекций.

Достигнуты значительные успехи в науко-исследовательской работе. Наши институты боролись за обязательство — пользоваться теми же методами, что творческое содружество было через выдающиеся научные и полезные. Коллективы институтов добились значительных успехов в научной и учебно-воспитательной работе, с частыми встречами пятидесятити летия Октября.

Итоги показывают, что творческое содружество было через выдающиеся научные и полезные. Коллективы институтов добились значительных успехов в научной и учебно-воспитательной работе, с частыми встречами пятидесятити летия Октября.

В истекшем году коллектива Томского института провели сольную научно-воспитательную работу. На кафедре общественных наук в связи с пятидесятилетием Великого Октября прошли областные научно-практические чтения «В. И. Ленин и

большую помощь школам области. Постоянно действовал семинар учителей наследия В. И. Ленина». Проведена, теоретическая студенческая научная конференция: «Октябрьская революция и мировое революционное движение». Для населения области прочитано 420 лекций.

Достигнуты значительные успехи в науко-исследовательской работе. Наши институты боролись за обязательство — пользоваться теми же методами, что творческое содружество было через выдающиеся научные и полезные. Коллективы институтов добились значительных успехов в научной и учебно-воспитательной работе, с частыми встречами пятидесятити летия Октября.

Итоги показывают, что творческое содружество было через выдающиеся научные и полезные. Коллективы институтов добились значительных успехов в научной и учебно-воспитательной работе, с частыми встречами пятидесятити летия Октября.

В истекшем году коллектива Томского института провели сольную научно-воспитательную работу. На кафедре общественных наук в связи с пятидесятилетием Великого Октября прошли областные научно-практические чтения «В. И. Ленин и

большую помощь школам области. Постоянно действовал семинар учителей наследия В. И. Ленина». Проведена, теоретическая студенческая научная конференция: «Октябрьская революция и мировое революционное движение». Для населения области прочитано 420 лекций.

Достигнуты значительные успехи в науко-исследовательской работе. Наши институты боролись за обязательство — пользоваться теми же методами, что творческое содружество было через выдающиеся научные и полезные. Коллективы институтов добились значительных успехов в научной и учебно-воспитательной работе, с частыми встречами пятидесятити летия Октября.

Итоги показывают, что творческое содружество было через выдающиеся научные и полезные. Коллективы институтов добились значительных успехов в научной и учебно-воспитательной работе, с частыми встречами пятидесятити летия Октября.

В истекшем году коллектива Томского института провели сольную научно-воспитательную работу. На кафедре общественных наук в связи с пятидесятилетием Великого Октября прошли областные научно-практические чтения «В. И. Ленин и

большую помощь школам области. Постоянно действовал семинар учителей наследия В. И. Ленина». Проведена, теоретическая студенческая научная конференция: «Октябрьская революция и мировое революционное движение». Для населения области прочитано 420 лекций.

Достигнуты значительные успехи в науко-исследовательской работе. Наши институты боролись за обязательство — пользоваться теми же методами, что творческое содружество было через выдающиеся научные и полезные. Коллективы институтов добились значительных успехов в научной и учебно-воспитательной работе, с частыми встречами пятидесятити летия Октября.

Итоги показывают, что творческое содружество было через выдающиеся научные и полезные. Коллективы институтов добились значительных успехов в научной и учебно-воспитательной работе, с частыми встречами пятидесятити летия Октября.

Во всей этой работе важную роль сыграло социалистическое соревнование с Кемеровским педагогическим институтом. Творческое содружество учеников, общественных организаций взаимообогащало коллективы ценным опытом научной организаторской работы.

Однако, как отметил член комиссии, наше соревнование еще не охватило родственных кафедр, факультетов, студенческие группы.

Мы мало знаем, что делают, например, наши коллеги — математики и физики. Слабо изучается опыт работы общественных организаций.

Многое, полезного могли бы взять у кемеровчан наши методисты. Не обобщается опыт работы студенческих практик.

Мы мало знаем, что делают, например, наши коллеги — математики и физики. Слабо изучается опыт работы общественных организаций.

Задачи наших общественных организаций — сделать это соревнование еще более действенным, боевым. Пусть 1968 год будет годом новых трудовых успехов нашего коллектива!

ЗАЧИН ХОРОШИЙ

Сдан последний экзамен. Первая сессия закончена. Наша группа сдала все три экзамена хорошо. Последней мы сдавали химию. И, естественно, получили максимум баллов, чтобы не уронить честь института.

И вот первая пятница уже готовится. Отвечает Юриенко

Софья. Ответ содержит хороший материал, знает хорошо. И это не случайно. В течение семестра она систематически готовилась к практическим работам, посещала все лекции.

Берта Наумовна Лейкина осталась очень довольна ответами Киршиной Лилии. Каще-

вой, Ветровой Ириной.

Но были и такие ответы, которые пришлось оценить на тройку. И таким товарищам, как Семченко, Переоценко, Панфилов, по второму семестру нужно серьезно взяться за дело.

ТРЕУГОЛЬНИК ГРУППЫ,

K 50-летию Советской Армии

БЕЗЫМНЫЕ

На кладбищах
тускнут травы мятные,
Весной с росистых
холмиков сбежав.
Мы умираем
чаще безымянными
На трудных,
но отбитых рубежах.
Фонтаны взрывов
над полями ахали,
Стволы мерцали черные
глазки.
К земле горячей
принадали пахари,
Как сбитые под корень
колоски.
Их кровь в земле.
Им и в могилах верится,
Что сыновья дорогой их
идут,
Что без почеки бомб
планета верится,
И шмелю гудит,
И яблони цветут...
Отклиникитесь,
в семидцатом
расстрелянныем,
Упавши на грудь стелей
расстрелянныем,
Подайте нам ладонь свою
шершавую,

Погибшие под Курском
и Варшавою,
На финских скалах
и в степях Эстонии,
Когда метель немирная
мела...

Порой случайно
выхватят история
Немногое героя имени,
Но помним мы, шагнув
уже в мужчины:
Был тыл. Налет.
И грохот батарей.
И, вдруг озаявшись,
медленно морщины
текли по лицам наших
матерей.
И кто-то смелый из огня
нас вынес,
И чай-то тихий обварился
стоп...

И новый холмик у дороги
вырос,
Блески звездой
меж выцветших крестов.
Гордися отами,
юные поколеи!

Им, мущественным,
наше поклонение!

Взросли мы
под маршами победными,
Мы вьсь растем

упрямыми побегами.
Нам небо дай!
Земля качается падубой,
Когда ракеты тронутся
в полет.
И если кто-то
вдруг, споткнувшись,
падает,
To кто-то новый в строй
шагнет, вперед!



ДЗОТ

Над полем битв синеет
весь,

И рожь до срока косит
ветер.

И узловатые срослись
Берез надломанные
ветви.

Шумят листва какой уж
год,
Зеленый полог образуя.
Но впился для
турьим взглядом
тижелым взгляду.

Его ласкает солнца блеск,
Над ним полей клубится
запах,

Но, хмуро щурясь,
как старик,
Он все ещеглядит
на Запад...

Анатолий САЛЮТОВ,
студент-заочник Томского пе-
дагогического института.

СНАЯННЫЕ КРОВЬЮ



«Товарищи! Если мое письмо уцелеет и попадет в ваши руки, перешли его в нашу часть, полевая почта 35731, командиру части. Я, Филиппьев Василий и Саргасаев Василий были здесь в бою. Когда немец перешел в контратаку, меня ранило. Касым вынес меня. За это вр. он получил три раны. Нас обнаружили, мы отбились до последнего диска. Патроны кончились. Касым перепортил меня сюда. Уже семь часов прячемся здесь, ждем прихода своих. Верим, придете, хотя стало совсем тихо. Замерзаем, много вышло крови. Касым не дождался. Если не дождусь и я, прошу, товарищ, перешли это письмо и наши солд. книжки. Там адреса, сообщите родным про нашу судьбу. И про то, что Касым пострадал, когда выручал меня. Жалью тебе, неизвестный боев, дождь на полной победы над фашизмом и невредимым вернуться к семье. Исполню нашу последнюю просьбу. К сему Филиппьев В. М.».

Это письмо пришло в наш полк в конце февраля сорок четвертого года. В те дни мы стояли в одной из деревень близ Корсунь-Шевченковского, только что завершив упорные, многочисленные бои, в которых было покончено, наконец, с окруженной немецкой группировкой.

Измятый обрывок нашей

армейской газеты, юрчущие неровные буквы, нарандани где-то прорвал бумагу... Видно, того, кто писал, не очень слушалась рука, да и писано было не за столом. К письму было приложено другое — из странника из школьной тетради, написанное чернилами, аккуратным, крупным почерком:

«Уважаемый товарищ командир части! 17 февраля после освобождения с. Комаровки в одном из домов наши были обнаружены два бойца вшей части Саргасаев и Филиппьев. Оба они найдены в одной из хат, в углу между стеною обывательницы и потолком, где они находились, видимо, долгое время. Филиппьев имеет сквозные пулевые ранения с повреждением голеностопных суставов обеих ног и касательное ранение мягких тканей правого бедра. Саргасаев, сквозное ранение правой кисти с повреждением внутренних органов, сквозное ранение шейных связок. Оба раненые были найдены в бессознательном состоянии, вывезены большой потерей крови и другими последствиями ранений. Особенно в тяжелом состоянии находится Саргасаев. На ПМП-1 были наложены новые повязки взамен ранее сделанных раненых самостыльно, сделаны противоподъемные уколы. Пересыпано найденное при Филиппьеве его письмо вам. Солдатские книжки, о которых говорится в его письме, вместе с естественными документами, как положено, сданы сопровождающим. Оба раненых, по-прежнему в бессознательном состоянии, срочно эвакуированы после оказания им всей возможной в условиях ПМП медицинской помощи. Лейтенант м-сл. Савичев.

Оба эти письма пришли уже после того, как Филиппьев и Саргасаев были занесены в полку в списки пропавших без вести.

В этот список пришло зачислить многих, чья судьба осталась неизвестной нам после окончания корсуньских боев.

Кто-то погиб и остался

неизвестным, кто-то, как Филиппьев и Саргасаев, может быть, погибли санитары другой части...

Всех тогда вззвиновали письмо Филиппьеву. Не каждый из нас знал этих двух товарищей — солдат третьей стрелковой роты, ведь в полку много народа.

Но их хорошо знали командир роты, старший лейтенант Волков.

Кто-то из бойцов спросил его тогда:

— Наверное, они старые друзья, если Саргасаев ради товарища себя не берег?

— Нет, — ответил старший лейтенант, — Филиппьев, верно, в роте давно служил, а Саргасаев только по пути к Корсуню с пополнением прибыл. Да долго ли солдатам подружиться? У каждого в бою душа — как под рентгеном, сразу человек виден.

Правильно сказал старший лейтенант Волков. Можно пронять рядом с кем-нибудь долгие годы, а так и не узнать по-настоящему. Но, оказавшись под огнем даже с малознакомым человеком, быстро побежим, как он. Солдатская дружба... Мы знаем ее цену. Крепче ее нет никакой другой на свете, — потому что огнем и яростью скрепляется она. Но не только в этом ее прочность и сила.

Через несколько месяцев после корсуньских боев, в конце лета сорок четвертого года, мы были уже далеко от родной земли. Пройдя почти всю Румынию, тесня отступающего врага, мы приближались к венгерской границе. Однако на неубранном кукурузном поле мы наступили на немцев, застравших в чаще высоких стеблей. После нашей атаки они стали удирать и лесу, что начинялся за дальним краем поля. Уже на опушке мы настигли их и заставили сдаваться, их было десять три. Когда стали выстреливать пленных, чтобы вести в тыл, оказалось, что один из них получил пулю в ногу и не может идти. Раненый, юнец лет семнадцати, видимо, из последнего тольского призыва — лежал на траве, тоскливо глядя на

стоявших в строю. Никто из его товарищей не вырвался на морену помочь ему. Кого-то из нас, не выдержав, крикнуло:

— Что же вы своего оставляете А ну, берите!

Но три десятка здоровенных солдат и унтеров даже не шевелились. Никто из них не бросил ни франца, ни котика. Однако своего товарища они готовы были бросить. Пришлося нам выделить несколько немцев и заставить их нести раненого. Мы, его противники, оказались к нему милосерднее своих.

Невольно вспомнился нам тогда случай с Филиппьевым и Саргасаевым: «Человек-челезука друг», — этому закону нашей жизни следовали они.

А те тридцать фашистских воин? — «человек человеку волк...»

Мы не однажды видели в действии этот волчий закон. Сколько раз во время наступления находили мы на своем пути в пригородных канавах тяжело раненых гитлеровских солдат, выброшенных из санитарных повозок и машин их соотечественниками, снесшими снастями свои штабы. Конечно, даже в фашистской армии могли найтись такие, что не остановили бы сослуживца в беде. Однако не это было правило звериной морали соучастников в грабительской, разбойниччьей войне.

Но мы вели иную войну — за свободу, против фашистского рабства.

Что может быть сильнее братства соратников в этой справедливой войне?

Кто прошел ее, тот знает — даже в самые жесткие дни отступления наши бойцы не бросили раненых товарищ. Святых солдатским законом было — жизни не жалеть друг за друга.

ЮРИЙ СТЕРЕХИН.

Юрий Стерехин получил известность как писатель-баталист. Он автор книг — «На полях Корсунь-Сюд», «Здравствуй, товарищ» и других. Талантливый писатель перед войной закончил наш институт.

ЛУЧШАЯ ГРУППА

Лучшая группа. Эти слова сразу настораживают. А что из себя представляет эта лучшая группа? И мне кажется, что я не ошибусь, если скажу, что это, прежде всего, лучшая по учебе. Вот о такой группе я и хочу немного написать. Это 255 группа. Правда, она не большая — 10 человек.

Но ведь дело не в этом. В зимнюю сессию у них было три экзамена. И все экзамены группы сданы без троек.

Молодцы девчата! Они не только хорошо учатся, но и интересно живут, занимаются большой общественной работой. У них в группе: Лина Колесникова — председатель студенческого совета, Станислав — председатель профбюро. Хотется от всей души пожелать им и дальнейших успехов.

Л. ШВАЛЕВА.

ДЕЛО НУЖНОЕ

Закончилась последняя педагогическая сессия студентов-выпускников отделения английского языка, которая явилась итогом учебы на факультете. Нам, преподавателям кафедры английского языка, хочется с удовлетворением отметить, что большинство студентов IV курса свободно владеют языком, материалом и методикой преподавания. Неплохо проведена и внеклассная работа, которую в школе № 24 тесно связывают с учебной работой по языку. В этой школе линейки, монсерские сооруги, «голубые огоньки», вечера и другие внеклассные работы на английском языке.

Идея на встречу нуждам школ города и области, «особое внимание кафедры в истинном и новом году направлено на подготовку студентов к ведению внеклассной работы на английском языке».

В настоящее время большинство учителей пришло к выводу о необходимости развивать внеклассную языковую работу, которая является неотъемлемой частью учебной работы.

Возможность развивать и совершенствовать навыки устной речи и чтения на уроке очень ограничены из-за сокращения учебных часов. Поэтому на кафедре была организована работа клуба, которая должна помочь студентам в будущем вести внеклассную работу по английскому языку.

Кроме того, начиная с прошлого учебного года, обязательным требованием к студентам явилось ведение внеклассной работы — линейки, кружки и т. д.

Легко включаются студенты в общий план научно-исследовательской работы в школе № 24. Здесь эта работа поставлена широко и не замыкается в рамках одной школы. Там был подготовлен «Зеленый огонек» силами учащихся школ № 24, № 6 и № 50 на трех языках. Студенты остались очень доволны практикой в школе № 24.

Результат педагогических радужных и студентов, и преподавателей. Так, в группе 242 все студенты получили оценку 5, за исключением одной — 4. Всего отлично провели педагогику 18 человек из 31 оставшихся на 4. Хочется пожелать нашим выпускникам больших успехов в их будущей трудной, но любной работе.

Л. ФЕДЯНИНА,
декан ФИЯ.

Редактор С. А. ИРОКАЧЕВ,